

“2021年北京网络企业红色故土贵州行”活动走进遵义

本报讯 (记者 李婷婷)10月18日,由北京市委网信办、首都互联网协会、贵州省委网信办主办,遵义市委网信办承办的“2021年北京网络企业红色故土贵州行”活动走进遵义,来自搜狐、凤凰网、新浪、知乎、美团、京东等38家全国知名互联网企业的负责人组成参访团在我市开展活动。

北京市委网信办主任韩昱,贵州省委宣传部副部长、省委网信办主任刘冲,遵义市委常委、市委宣传部长、市委统战部部长孟麟,

市人大常委会副主任曾润云出席活动。

怀着崇敬的心情,参访团一行首先来到红军烈士陵园,向红军烈士纪念碑敬献花篮并瞻仰纪念碑,深切缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。

在遵义会议会址、遵义会议陈列馆、娄山关红军战斗遗址、娄山关红军战斗遗址陈列馆等地参观时,参访团一行仔细查看文物史料,认真听取遵义会议召开的历史背景和重要战役情况

等介绍,追忆那段艰苦卓绝的战斗历史。

去哪儿网总裁勾志鹏表示,数据显示,红色旅游以及生态旅游已成为近两年的消费热点,依托丰富的红色资源和生态资源,贵州旅游消费增长迅速。未来我们会借助数据优势,在贵州包括遵义开展更多相关业务,加大相应的投入,开发更多优质旅游产品,满足消费者的需求,助力贵州以及遵义经济高质量发展。

“这是我第三次来遵义,最

大的感受就是遵义近年来的发展速度非常快,脱贫攻坚和民生改善成效非常明显。”58同城集团党委书记、高级副总裁王洪浩说。

在遵期间,参访团一行还将参观苟坝会议会址、苟坝会议陈列馆、湄潭县永兴镇茶产业助推乡村振兴示范点、播州区花茂村、仁怀市茅台电商服务中心等地,在感悟红色文化的同时,实地感受遵义脱贫攻坚优秀成果和大数据产业发展的巨大潜力。

☆ 政务简报

■ 10月18日,由遵义市总工会主办的全市第二届“互助保障杯”职工五人制足球比赛开赛,副市长李莲娜出席。



前三季度全市居民消费价格指数同比下降0.5%

本报讯 (记者 胡丹)10月18日,记者从国家统计局遵义调查队了解到,今年前三季度全市CPI(居民消费价格指数)比去年同期下降0.5%,八大类价格“三涨五降”。

调查数据显示,前三季度分类

别看,交通和通信类价格同比上涨2.2%,涨幅居八大类首位。医疗保健类、其他用品及服务类价格同比上涨,涨幅分别为1%、0.5%。食品烟酒类价格同比下降2.2%、衣着类价格同比下降2.9%、居住类价格同比下降0.2%、生活用品

及服务类价格同比下降1.5%、教育文化和娱乐类价格同比下降0.1%。

在食品烟酒类中,烟酒类、在外餐饮类价格同比分别上涨2.8%、2.3%。食品类、茶及饮料类价格同比下降,降幅分别为4.8%、

0.6%。食品类中,淡水鱼、鸡蛋价格同比分别上涨22.3%、3.5%,猪肉价格同比下降30.9%、牛肉价格同比下降0.7%、鸡价格同比下降18.1%、鸭价格同比下降7.4%、鲜菜价格同比下降1%、鲜果价格同比下降1.5%。

强产业 富村民 美乡村

——余庆县花山苗族乡产业发展见闻

时下正是苦丁茶生产加工的繁忙季节,走进位于余庆县花山苗族乡回龙村的绿野茶叶加工厂,工人们熟练地将苦丁茶进行分拣、称重、打包,为刚接到的订单加班生产。

绿野茶叶加工厂是一家集种植、生产、加工、销售为一体的综合性企业,年生产加工苦丁茶500余吨,拥有“河江”“灵林缘”两个茶叶品牌,先后获县级龙头企业、市级龙头企业等称号,生产的茶叶主要销往四川、上海等地。

在花山苗族乡,类似的茶叶加工厂多达42家。辖区内茶叶种植面积达42000余亩,支撑了众多茶叶加工企业的生产需求。据统计,近5年来,花山苗族乡共收购农户茶青250万公斤,干茶交易量达60万公斤,实现茶叶产值6亿余元。

花山苗族乡是余庆县唯一的

少数民族乡,辖洞水、回龙、花山、万里4个行政村,全乡有5138户15246人,其中少数民族人口占全乡总人口的54%。

这样一个地域、人口都不占优势的小乡镇,是如何发展起如此规模的茶叶产业呢?答案是集中优势资源,发动优势兵力。花山苗族乡按照“党建引领产业、产业激活党建”的发展思路,围绕余庆县提出的“63211”产业发展规划,集中优势资源、发动优势兵力,大力发展茶叶、花木、果蔬三大产业,并着力调优产业结构。目前,花山苗族乡已规模化种植茶叶42000余亩、花卉苗木6000余亩、果蔬8000余亩。

在产业发展过程中,茶苗紧缺,那就与茶企合作,发展苗圃基地,甚至远赴四川等地采购茶苗;没有技术,就请专家到茶企,到田

间地头进行技术指导;没有人才,那就建立“乡土人才库”,打造一支本土本土的专业人才队伍;基础设施建设薄弱,就加大财政资金投入,强化基础设施建设……一条条措施,一项项政策如雨后春笋般破土而出,花山苗族乡做到了产业有看头、技术有说头、收入有算头、群众有赚头。

在各类产业蓬勃发展的同时,花山苗族乡紧扣“规模、品牌、加工、质量”四个到位,着力在“优、绿、特、强、实”五个字上做文章,突出产销对接,健全产业发展链,做好高品质花山白茶品牌。严把质量监管关,打造花山牌、飞龙湖牌精品农特产品,做大做强已有黄金芽、黄金叶、杜兰特白茶、绿野等特色茶叶品牌。通过延链、补链、强链,实现茶产业从粗加工向深加工

转变,研发出了一批高端精品白茶、压缩苦丁茶等10余种产品,让花山茶叶的工业附加值得到了进一步提升。

花山苗族乡还把传统农业和“大数据”现代农业结合起来,投入技术和研发力量,紧抓农业生产智能化、流通电商化、服务多元化的发展机遇,与农村商业银行合作开发“数字产业”使用平台,着力推进农业生产精准化、智能化、品牌化,推动人工智能、大数据赋能农村。探索开拓电商销售渠道,有效开发农村市场,扩大电子商务进农村覆盖面,支持供销社合作社、邮政快递企业等延伸乡村物流服务网络,加强村级电商服务站建设,推动了农产品进城、工业品下乡的双向流通。

(记者 杨刚 向婧 张婷)



全市第二届 职工五人制足球赛开赛

10月18日,由遵义市总工会主办的全市第二届“互助保障杯”职工五人制足球比赛开赛,共吸引了全市52支队伍780余名职工参与。比赛将持续至本月26日结束。

图为比赛现场。

(记者 何骥清)

心中有阳光 处处皆温暖

——记汇川区沙湾镇沙湾小学教师雍华凤

“坚守、坚持、坚韧。”2021年遵义市师德师风先进个人、汇川区沙湾镇沙湾小学教师雍华凤用6个字概括了她21年教育生涯中那些“心中有阳光,处处皆温暖”的时刻。

坚守乡村校园,做一盏孩子心中的“明灯”,是雍华凤始终秉承的教育理想。

2000年,雍华凤怀揣着满腔的豪情来到了沙湾镇。可当她真正站在这样一所地处偏僻、办学条件差、留守未成年人多、家庭教育理念落后、师资力量匮乏的沙湾小学时,她迷惘了。教学条件的艰苦、工作环境的简陋,她无所畏惧,但部分孩子逃学厌学、迟到早退,一些家长疏于对孩子的管教却让她有些不知所措。

为了解决这个难题,她将放学后的“生活圈”,变成了联系家长、沟通交流的另一个“工作圈”。当时,班上一名学生经常旷课,让各科老师头疼不已。雍华凤便在每天傍晚,带上手电筒到他家中,有时孩子躲着不见,有时父母也在回避,她就一直等、一直等,直到他们愿意和她见面……在无数次拉家常后,这名学生终于一点一滴在改变。

坚持支教生涯,做一名传递教育的“使者”,是雍华凤始终秉承的教育理念。

为了更好地把自己的所学所悟分享给同行,传递给同样渴望教育的乡村孩子,2008年3月,雍华凤来到了位置更偏远,条件更艰苦的沙湾镇红星小学,开启了支教生涯。

后来,在听说沙湾镇海拔最高的马坪小学,因师资匮乏教学工作无法正常开展后,雍华凤义无反顾地选择再次支教,那时的她已怀有身孕,却依然每天

往返在狭窄的泥泞路上,好几次都差点摔倒。

坚韧教育脊梁,做一名忠于教育的“孺子牛”,是雍华凤始终秉承的教育信念。

2009年,雍华凤的孩子出生了,本是值得庆贺的事,却接到孩子脑出血导致右脑萎缩、左眼重度异常的病危通知,看着在重症监护室里治疗的孩子,她失声痛哭,近乎崩溃。随后的日子,她每天疲惫地奔波于医院和学校,在漫长的治疗和数不清的康复训练中坚持,她守护着生病的孩子,也守护着渴望知识的乡村孩子。

一个热爱教育的人必须忍得住清贫,耐得住寂寞,受得住挫折,雍华凤认为,唯有不断发挫“深怀爱心、默默耕耘、埋头苦干、任劳任怨”的孺子牛精神,才担得起这一声“老师”。她也始终坚信,只要心中有阳光,处处皆会温暖。

在坚守中,她的孩子在慢慢康复,教室里的孩子们也在茁壮成长。从教21年,雍华凤始终牢记为党育人、为国育才的使命,所任教的每一门学科、所承担的每一份教育工作,她都交上了满意的答卷。

“我知道,在乡村教育中,需要的是一代又一代人寒来暑往的耕耘,需要的是身为师者诲人不倦的教导,需要的是辛勤园丁爱岗敬业,我虽不是那道最挺拔的‘大山的脊梁’,但我愿用我柔弱的身体,坚守我的乡村校园、坚持我的教育理想、坚韧我的教育脊梁。”在遵义市教育高质量发展大会暨第37个教师节表彰大会上,站在讲台上的雍华凤,声音铿锵有力。

(记者 赵婧耘)

着力提升基层治理能力

本报讯 前不久,凤冈县蜂岩镇巡村村村民李某和李某因养殖山羊发生纠纷,联户长李红庆知道后,立即电话通知相关人员来到现场。经过调解,这一矛盾纠纷及时得到化解,李某和李某二人握手言和。

“我负责的这个联户单元有27户、116人,每家每户的情况我都比较清楚。除了排查矛盾纠纷、监督卫生保洁,村民的大事、小事、难事、急事都是我们的工作范围。”李红庆说。

在凤冈县,像李红庆一样的联户长有5727名,主要推选村里有威信、有责任心、有能力、热心村级事务的党员、退休干部、退伍军人、族老、寨老和致富能手担任,让邻里纠纷、道路维护、产业发展、卫生保洁等与村民生活息息相关的具体事情做到随时有人管。

近年来,凤冈县坚持强基导向,着力推动“一中心一张网十联户”工作,同时探索创新“党支部+议事会+联户长”治理模式,做到将矛盾纠纷化解在萌芽状态,将和谐稳定创建在基层,形成了基层党建与平

安建设互促互进的基层社会治理新格局,全力助推乡村振兴。

凤冈县投入3亿余元,完成县乡村三级综治中心、“天网工程”“雪亮工程”建设;全面优化完善网格设置,健全网格化服务管理机制,设置完善网格928个,配备网格长928人,共建网格党支部490个;按照“住户相邻、邻里守望”原则,共划分联户单元5727个,选配联户长5727人。

凤冈县以“一中心一张网十联户”为抓手,稳步推进县域社会治理现代化试点创建工作,深化“放管服”改革,全县45家部门的1790项审批服务事项已全部进驻综合实体政务大厅集中办理;实施“一把手”坐班工程,开展“千家企业大走访”工作,切实为民办实事、解难题。

目前,凤冈县共打造“一中心一张网十联户”县级示范点2个、镇级示范点14个。全县共创建国家级民主法治示范村1个、省级民主法治示范村14个、市级民主法治示范村59个。

(饶云)

习水

“党建+村管事”管好村里那些事

本报讯 金秋十月,走进习水县桑木镇土河村,千亩荷塘沐浴在晨晖中,村街里巷干净整洁,农家小院错落有致,房前屋后绿植掩映,排水沟渠修砌整齐,健身广场设备齐全……一幅美丽乡村新画面映入眼帘。

在农村老党员陈永华家的坝子里,传来了欢快的交谈声,就在10分钟前,这里刚结束一场调处

了4次的邻里纠纷。

“两家和睦我们就放心了。作为土河村治安(纠纷)调解小组的小组长,我们能处理的事儿,绝不移交到村里。”67岁的陈永华说。

今年以来,习水县将“村管事”与“村级党组织+网格化党组织”有机衔接,建立重大事项党组织决策、群众议事评议、利益共享等制

度,形成了党员带头干、群众跟着干的共建共治共享的基层社会治理格局,让群众在村级治理中实现自我教育、自我管理、自我服务。

回龙镇回龙村党支部书记王奇佑说,在建立“党建+村管事”乡村治理模式中,回龙村通过“两推一选”产生“村管事”成员,将涉及群众切身利益的事项,纳入“村管事”管理范围,明

确职责,实行群众点单式服务,带动群众参与经济社会发展和乡风文明建设,进一步提升了基层党组织的号召力。

目前,该县已建立“党建+村管事”试点23个,农村网格化党组织237个,已建立各类清单23个,走访群众8万余人,发现问题156项,有效解决问题142项。

(尚朝艳 杨柳)